

全国人大代表，四川能源发展集团有限公司党委书记、董事长王诚：

深化改革，推动国有资本和国有企业做强做优做大



王诚

本报记者 郭志明 / 龚友国

今年的政府工作报告提出，深入实施国有企业改革深化提升行动，做强做优主业，增强核心功能、提高核心竞争力，建立国有经济布局优化和结构调整指引制度。全国人大代表，四川能源发展集团有限公司党委书记、董事长王诚在接受记者采访时表示，“十四五”期间，四川省属能源企业以深化改革坚持高质量发展为导向，围绕增强核心功能、提升核心竞争力，聚焦主责主业，切实发挥产业控制、科技创新、安全支撑三大作用，提升企业治理现代化和市场化水平，推动国

有资本和国有企业做强做优做大。

创新驱动：大力发展战略领域新质生产力

王诚表示，四川能源发展集团坚持增储上产，不断提高基础能源保障能力。集团参控股装机达到3560万千瓦，在建及拟建装机规模约3600万千瓦，较2022年翻了一番。2024年建成投运资阳、广元两个燃气发电项目，气电装机规模全省第一；银江水电站提前一年建成投运，与金沙水电站串联，每年为国家电网输送超40亿千瓦时的清洁电力。积极参与四川油气资源勘探开发，2024年竞拍获得乐山北、洪雅两个油气区块的探矿权，实现了四川省属企业油气矿业权“零”的突破，相关区块已探明资源量约2700亿立方米，首口探井已开工建设，极大提升了四川省属能源企业在油气资源方面的自主权和控制权。

在构建能源产业链发展格局方面，四川能源发展集团依托水风光氢、天然气等既有基础，加快新型储能领域投资布局力度，已在省内外储备

了7个抽水蓄能项目，总装机600万千瓦，其中，四川首个由省属国企控股投资的绵竹抽水蓄能项目已获得核准，在安岳、新津动工开建的2个电化学储能项目均被评为四川省首批新型储能示范项目，西南地区最大的地面天然气应急调峰项目遂宁储气调峰基地一、二期全部建成投用。

王诚强调，四川能源发展集团以创新驱动，大力发展战略领域新质生产力。坚持科技赋能、以能育新，进一步激发能源产业发展活力、增强发展后劲。一方面，加快推进传统能源产业技术升级。积极应用大容量风机、高转换效率光伏组件等，加大电力、电网设施设备技改力度，在绵竹抽水蓄能项目应用百兆瓦级全功率变速抽水蓄能机组，在南充燃煤发电应用超煤电机组，进一步提高能源资源应用转化效率。

此外，四川能源发展集团与东方电气协同创新完成的国产化首台150兆瓦级冲击式转轮打破国外长期垄断，让冲击式水电机组用上“中国心”，该成果荣获“2023年度能源行业十大科技创新成果”。另一方面，加快推动数字经济与能源产业

深度融合。建设能源大模型、智慧电厂、智慧风电场等，探索推进虚拟电厂、智能微电网等，联合清华大学等开发“智慧电厂一体化管控平台”，AGC自动发电控制系统在小水电无人化方向的创新应用研究通过省科技厅验收并投入商运，通过数据模型，对能源生产、交易等实施智能化管理，加快能源数字化进程。

为地方经济稳增长贡献国企力量

王诚表示，四川能源发展集团坚定扛牢政治责任和使命担当，长期坚持对欠发达县域实施托底性帮扶，服务国家和四川省重大战略，为地方经济稳增长贡献国企力量。

四川能源发展集团把推动托底性帮扶作为履行社会责任、有效衔接脱贫攻坚成果与乡村振兴战略的重要抓手，解决欠发达县域自我造血问题，让当地群众得到看得见的实惠。

具体来说，有五项措施：一是产业牵引增强造血功能。在对口帮扶的四川省凉山彝族自治州普格县，发展高原艾草种

植，形成“龙头企业+科研示范基地+合作社+大户+农户”的农业产业化经营模式，带动全州3000余农户参与、种植艾草3万亩，2024年为当地贡献了2亿元产值。二是技术加持，增强内生动能。以高原艾草产业为基础，引入院士专家团队，建成艾草分子草本数据库、高原艾草标准化实验室、省部级艾草中医药研发工程技术中心，深度挖掘高原艾草的医药用价值，开发祛湿膏等高附加值产品，4个系列35个品类产品广受市场好评。三是人才帮扶，注入长远动力。加强与对口帮扶、定点帮扶县域的人才交流，支持基层干部、返乡创业青年到先进发达地区学习取经。四是加大资金支撑力度。发起设立规模2亿元的南充首支托底性帮扶产业基金，捐赠1000万元用于仪陇县公益性帮扶，捐赠1000万元推动普格艾草种植扩面升级，向普格县国投公司授信3500万元用于新型城镇化建设。五是切实利民惠民。持续加大能源基础设施投入，改善昭觉、金阳、美姑等7个欠发达县域的电网服务水平，保障青川、剑阁等欠发达县域9万群众生活用气。

全国人大代表、四川天府银行董事长黄毅：

服务国家战略，为区域经济高质量发展贡献金融力量



黄毅

龚友国

2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。四川省面对严峻复杂形势和多重困难挑战，全力以赴拼经济搞建设，经济运行稳中向好，全省地区生产总值增长5.7%，高于全国0.7个百分点，经济总量达到64697亿元，保持全国第5位，为全面建设社会主义现代化四川迈出坚实步伐。

“金融是现代经济运行的血脉，商业银行肩负着稳定经济、服务实体经济的核心责任。”全国人大代表、四川天府银行董事长黄毅表示，过去的一年，四川天府银行（以下简称“天府银行”）坚持防范系统性金融风险，依托金融科技优势，不断深化普

惠金融服务体系建设，全心全意为小微企业提供优质、高效的金融服务支持。

为科创主体提供高效便捷的融资支持

黄毅表示，过去一年，天府银行认真贯彻落实中央金融工作会议要求，持续创新产品与服务，深入做好金融“五篇大文章”。2024年，新推出企业纯信用经营性贷款申请、支用全线上流程，还上线了小微企业经营性贷款额度续期和一键续贷功能，这一系列举措显著提升了客户获取金融服务的便捷性。

“科技是第一生产力。”黄毅强调，在支持科技型小微企业发展方面，天府银行积极探索为具有核心技术、轻资产特征的科技创新型小微企业提供有效的融资解决方案，成功开辟出一套破解科创企业“轻资产、高风险”融资难题的创新路径。

天府银行通过发挥自身在金融及科技领域的优势，运用大数据技术搭建智能化科创企业风控模型，重点关注有科创能力和良好市场前景的中小微企业，打造线上化、智能化的融资服务模式，为科创主体提供高效便捷的融资支持。

此外，天府银行创新推出的“基于大数据技术的科创型企业融资服务”项目，成为首批四川省金融科技创新监管工具创新应用之一。截至2024年末，天府银行天府科创贷累计投放达23亿元，在全省占比10.62%；累计支持科技型小微企业融资876次，全省占比14.96%。

在完善数字化智能风控体系方面，为解决中小微企业授信难题，天府银行利用大数据和人工智能技术，持续完善贷前、贷中、贷后全流程“数字化智能风控”体系，不断提升风控智能化水平和场景精细化管理能力。

黄毅表示，2024年，天府银行顺利完成50亿元的增资扩股工作，资本实力和资本充足率水平显著增强，总体国有资产占比提升到55.96%，股权结构明显优化，实现国有控股。与此同时，银行不良资产率和不良资产额实现双降，资产质量有效提升，为银行高质量转型发展奠定了坚实基础。

下一步，天府银行将继续坚守“服务中小”的市场定位，把握好新时期的发展机遇，主动对接并加大对国家战略腹地和关键产业备份项目的支持力度，为推动区域经济高质量发展贡献更多金融力量。

坚守服务地方经济的初心

黄毅表示，面对经济下行压力，天府银行始终将服务地方经济作为核心使命，坚持为地方区域经济的持续繁荣与发展贡献金融力量，全力支持区域实体经济高质量发展，为经济稳定运行提供坚实的资金保障。

黄毅说，过去一年，天府银行围绕成渝地区双城经济圈建设等国家战略，持续加大对绿色低碳、高端制造、小微普惠等领域的支持力度，为经济发展注入源源不断的金融“活水”。

一是普惠金融。天府银行坚持“服务中小”的市场定位，借助科技赋能和产品创新，推出“小微科创贷”“极客贷”等特色产品，为“专精特新”企业提供精准高效的金融服务，普惠小微贷款增幅达到15.7%，信用贷款规模持续扩大。二是绿色金融。作为签署联合国《负责任银行原则》的金融机构，天府银行设立了多家绿色支行，持续创新研发“减碳贷”等绿色金融产品，支持新能源汽车、废弃资源循环利用等领域。截至目前，已累计在绿色金融领域投放各类贷款超过100亿元。三

是科技金融。天府银行作为四川省财政厅、四川省科技厅“天府科创贷”的首批合作银行之一，积极探索科技金融服务模式，精准对接“专精特新”“瞪羚”等高科技企业，以及科创企业配套的专优、知产、人才等个人客群，基本实现科创型企业全覆盖。截至2024年末，“天府科创贷”业务累计投放超过50亿元，累计服务科创型企业600余户次，近三年综合年贷款增速均超100%。

黄毅表示，天府银行坚持商业利益与社会效益的长期平衡：一是积极履行社会责任，每年从利润中拿出约1%的资金，专项用于扶贫济困慈善捐赠，已累计慈善捐赠金额超过1亿元。同时，通过减费让利政策，为中小企业减免利费达27亿元，连续三年发布环境信息披露报告，同时通过无还本续贷、展期等举措，为1597户中小微企业实行利息延期支付，涉及贷款金额293.29亿元，有效缓解了受疫情影响企业的经营压力。

黄毅表示，未来，四川天府银行将继续坚守初心，深入践行金融的政治性和人民性，通过金融创新与科技赋能，为区域经济社会高质量发展贡献更多力量。